

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

ЧЕТВЕРГ,
28 МАЯ
1981 г.
№ 22 (1108).
Цена 1 коп.

Основана
в 1935 г.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СГМИ

ВЕСТИ С КАФЕДР

Итоги эксперимента

На очередном заседании институтской научно-методической комиссии в числе других вопросов были обсуждены результаты эксперимента по организации самостоятельной работы студентов, проведенного на кафедре микробиологии (докладчик В. Ф. Голиков, ст. преп. кафедры).

Четверо третьекурсников были освобождены от обязательного посещения лекций и практических занятий. По лекционным темам они отчитывались реферативно, а практические навыки получали в любое удобное для них время. Эксперимент показал, что у студентов глубокие знания (все они освобождены от экзаменов), они умеют работать с научной литературой, больше времени остается для занятий в СНО.

Комиссия рекомендовала расширить такие группы и внедрить их на других кафедрах.



Сергей Леонтьев — выпускник лечебно-профилактического факультета. Однокурсники знают его как серьезного и скромного человека, вдумчиво и ответственно относящегося и к учебе, и к любому общественному поручению. Его средний балл 4,87. Сергей — активный кружковец. Три года он занимался в студенческом научном кружке при кафедре нервных болезней. Одновременно он активно сотрудничал в нашей многотиражной газете, выступая с материалами как лирического, так и сатирического плана.

Распределен Сергей в распоряжение Свердловского облздраводела. Руководство института ходатайствовало о направлении его на работу специалистом-невропатологом.

Фото А. Лиманского.

◆ РЕШЕНИЯ СЪЕЗДА КПСС — ВЫПОЛНИМ!

УСПЕШНОЕ НАЧАЛО

Три майских дня — 18, 19, 20 — можно вписать в историю нашего института. В эти дни состоялись первые государственные экзамены — по научному коммунизму — у первого выпуска молодого стоматологического факультета.

Можно понять, какое волнение испытывали мы — преподаватели этой дисциплины. Как пройдет мировоззренческая аттестация еще одного отряда молодых специалистов — медиков? Особую ответственность мы чувствовали, работая на этом факультете и в течение всего учебного года.

Кроме обычных, программой установленных тем, необходимо было по-

знакомить студентов с материалами XXVI съезда КПСС, с вопросами, отражающими профиль вуза, с новыми постановлениями партии и правительства. Работы было много и у нас, и у студентов. Однако все уже позади. Итоги госэкзаменов в основном нас порадовали.

Из 86 выпускников, сдававших госэкзамен, отличные отметки получили 32, хорошие — 40, удовлетворительные — 14. Средний балл составил 4,2.

Подавляющее большинство студентов показали хорошие знания первоисточников, основных проблем научного коммунизма, материалов XXVI съезда КПСС. Они уверенно ориентировались в оценке междуна-

ОБЩЕЖИТИЯМ — ЗАБОТУ

Очередное совещание при ректоре обсудило важный и нужный вопрос — материальную обеспеченность студентов, проживающих в общежитиях. Из сообщения проректора по АХЧ В. Т. Юхты явствовало, что общежития достаточно обеспечены простынями, одеялами, матрацами, мебелью, менее удовлетворительно — полотенцами, и недостаточно — чайниками, утюгами, радиодинамиками, телевизорами. То, что имеется, порой эксплуатируется не по-хозяйски, не бережется, особенно двумя категориями проживающих — абитуриентами и студентами-выпускниками.

Все выступающие говорили о том, что общежития нуждаются в разностороннем внимании. Так, в общежитии педфака для студентов необходимо на кухнях установить хотя бы по одной газовой плите и по одной раковине. Необходимо подвести в умывальник горячую воду. Затянулось оборудование кухонь электроплитами в общежитии по ул. Токарей, 29, они вступят в эксплуатацию лишь в новом учебном году — 1 сентября. Общежитие санфака более других испытывает нужду в мебели — стульях, тумбочках, столах.

Многое по праву возлагается на студсоветы. Но они еще не стали силой, способной полностью взять самоуправ-

ВЕСТИ ИЗ РЕКТОРАТА

ление общежитиями в свои руки. Хромет и постоянный санитарный контроль за чистотой комнат. Безотрадное впечатление производят разоренные холлы в общежитии по ул. Токарей, 29, даже светильники вырваны; не освещены коридоры. А ведь порядок и сохранность имущества в общежитиях зависят от активности и заботы студсоветов.

Профком составил новые списки студентов, подлежащих вселению в общежития в новом учебном году. Нарушители правил общежития этой возможности будут лишены.

Совещание при ректоре приняло решение: обеспечить общежития всем необходимым инвентарем, чтоб в каждом холле стояло трюмо, на каждом этаже телевизор, а в каждой комнате — радиодинамик и в достаточном количестве мебель. Чтобы студенты, чувствуя, что они живут в своем студенческом доме, относились к общежитию-тоже как к своему дому: заботливо, по-хозяйски, бережно. И несомненно, благоустроенный быт положительно скажется на учебе.

◆ ПЕРВЫЕ ИТОГИ ГОСЭКЗАМЕНОВ

Они не посещали лекции и семинарские занятия. Не реагировали и на неоднократные приглашения на кафедру — на консультации, индивидуальные занятия, а также на вызовы в деканат для объяснения. Хотелось бы, чтобы это послужило и для них, и для тех, кому предстоит сдавать госэкзамены, серьезным уроком.

При обсуждении результатов госэкзамена по научному коммунизму члены комиссии, а также председатель ГЭК проф. Л. П. Мальчикова положительно оценили работу кафедры, партбюро и общественных организаций факультета по марксистско-ленинскому образованию и коммунистическому воспитанию студентов.

Р. А. ПОДДУБНАЯ, доцент.

ВСТРЕЧА СО СТУДЕНТАМИ

19 мая во Дворце молодежи состоялась встреча со свердловскими студентами члена Центрального Комитета КПСС, первого секретаря обкома партии, делегата XXVI съезда КПСС Б. Н. Ельцина.

Открывая встречу, Б. Н. Ельцин назвал 90-тысячный студенческий отряд области нашим будущим, той силой, которая завтра пополнит отряды специалистов народного хозяйства. И вполне естественно, что студенчество всегда находилось и находится в центре партийного внимания.

Чем же сегодня живут литомцы высшей школы Среднего Урала? Что заботит их, радует, о чем они мечтают и к чему стремятся? Пожалуй, лучше всего помогли выявить это те девятьсот тридцать вопросов, которые перед встречей были отправлены из институтов в обком КПСС.

Б. Н. Ельцин подчеркнул, что заданные вопросы свидетельствуют о политической зрелости студенче-

ства, показывают их растущий интерес к проблемам внутренней и международной политики партии и правительства, материалам и решениям XXVI съезда КПСС. Вместе с тем видно желание студентов разобраться в причинах, порождающих трудности, недостатки в работе отдельных коллективов и в нашем развитии в целом.

Каждый вопрос был внимательно рассмотрен в отделах областного и Свердловского городского комитетов партии, исполкомов областного и городского Советов народных депутатов.

— Мне и другим партийным работникам, которые познакомились с вашими вопросами, — сказал Б. Н. Ельцин, — особенно приятно сознавать, что студенты наших вузов понимают свое место и роль в борьбе за осуществление идеалов коммунизма. Признаться, мы получили от вас много полезной информации для своей работы, ряд предложений, ко-

торые непременно будут реализованы.

Отвечая далее на вопросы, Б. Н. Ельцин затронул будущее уральской экономики, проблемы управления народным хозяйством, развития села, совершенствования строительства.

Чувство гражданственности, обеспокоенность за завтрашний день Свердловска проявилось в горячем интересе к облику его улиц, скверов, площадей, состоянию памятников архитектуры, дорог, к перспективам развития транспорта, связи, здравоохранения, торгового обслуживания.

И все-таки самый повышенный и вполне объяснимый интерес проявился к развитию уральской высшей школы — к вопросам улучшения качества знаний будущих специалистов, укрепления материальной базы институтов, строительства новых учебных корпусов и общежитий.

Участники встречи с удовлетворением узнали о том, что практически каж-

дый вуз Среднего Урала в одиннадцатой пятилетке укрепит свою материальную базу.

Как большая забота государства о свердловском студенчестве было воспринято известие о начале работ по созданию межвузовского медицинского объединения, состоящего из стационара и поликлиники, о намерении построить межвузовскую кулинарную фабрику, на базе которой будет создан трест студенческих столовых. В ближайшие два года войдут в эксплуатацию общежития на три с половиной тысячи мест — в педагогическом, медицинском, политехническом, горном, лесотехническом и др. институтах. Минвуз РСФСР предложил ректорам обеспечивать по мере возможности общежитием и семейных студентов.

Заинтересованно обсуждается этот вопрос руководством нашего института. Предстоит нам подумать об улучшении каче-

ства и удешевлении (за счет ассортимента) питания студентов, широкой организации продажи бутербродов, разнообразия ассортимента блюд.

Б. Н. Ельцин разделил тревогу спрашивающих о трех комсомольских активностях, которые подменили живую работу с людьми кабинетным бюрократизмом, самоуспокоенностью, и о тех, кто за массовыми мероприятиями перестали замечать отдельного конкретного человека и интересоваться его жизнью. Этот упрек относится и к некоторым комсомольским деятелям в нашем институте.

Б. Н. Ельцин отметил огромную пользу и перспективность движения студенческих строительных отрядов, особо подчеркнув, что рационально развивать и внедрять круглогодичные формы их работы.

В новой пятилетке будут значительно улучшены бытовые условия студентов на уборке урожая,

К 1986 году практически все студенты, работающие в хозяйствах, будут обеспечены общежитиями.

Остановившись на вопросе международного положения, поделившись личными впечатлениями о работе XXVI съезда КПСС, Б. Н. Ельцин призвал студентов хорошо помнить о предстоящей им исторической миссии — участии в строительстве нового общества на рубеже двух веков. Образцом для студента является специалист, который умеет работать с людьми, ценит коллективный опыт, прислушивается к мнению товарищей, критически оценивает достигнутое. Подготовить грамотного, идейно зрелого специалиста — дело чести каждого вуза. К этому призывают решения XXVI съезда партии.

Заканчивая встречу, Б. Н. Ельцин пожелал студентам новых боевых комсомольских дел, незабываемой молодости, прочных познаний, творчества.

◆ НА ВОПРОСЫ СТУДЕНТОВ ОТВЕЧАЕТ

ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ ОБКОМА КПСС

ОХРАНЯЯ РОДИНЫ ГРАНИЦЫ

28 мая советский народ и его воины торжественно отмечают День пограничника.

Славная история погранвойск берет свое начало с весны сурового 1918 года, когда В. И. Ленин подписал декрет Совета Народных Комиссаров об учреждении пограничной охраны.

В первые годы Советской власти, словно саранча, атаковали наши границы разномастные шпионы и диверсанты, зверствовали остатки недобитой белогвардейщины и басмаческие банды. Поднимало голову кулачество. Нередко на границе происходили ожесточенные схватки.

По далеко неполным данным, только за 20 довоенных лет, с 1921 по 1941 гг., пограничниками было задержано 932 тыс. нарушителей границы, из них 33 тыс. агентов иностранных разведок. Ликвидировано 1319 вооруженных банд. Изъято контрабандных

товаров на общую сумму свыше 432 млн. рублей.

Величайшее мужество, отвагу и героизм проявили пограничники в годы Великой Отечественной войны. На рассвете 22 июня 1941 г. 485 пограничных застав приняли на себя вероломный удар немецко-фашистских войск, и ни одна не отступила без приказа. Всего 30 минут гитлеровское командование отводило для уничтожения погранзастав. Но в течение 11 суток отбивала беспрестанные атаки фашистов застава во главе с лейтенантом А. Лопатиным. Целый месяц вместе с гарнизоном Брестской крепости сражались с врагом пограничники под руководством лейтенанта А. Кижеватова.

Родина высоко оценила вклад пограничников в победу над фашистской Германией. Свыше 20 тыс. человек — воспитанников войск границы на-

граждены орденами и медалями, более 200 стали Героями Советского Союза.

Отгремели сражения Великой Отечественной войны. Граница нашей Родины на всем ее протяжении была восстановлена. И войны в зеленых фуражках заняли ее дозорные тропы: по берегам Аракса, Амура и Ассурни, по седым кручам Памира и Тянь-Шаня, в каракумских барханах и карельских лесах. На быстроходных кораблях несут они свою службу в пограничных водах морей и океанов, омывающих берега нашей Отчизны.

И сегодня пограничники с честью и достоинством продолжают дело отцов, дедов, старших братьев, бдительно охраняют и стойко защищают священные рубежи нашей Родины.

М. Л. КИРЮХИН,
полковник медслужбы,
начальник военной кафедры.

ВРАЧУ-ДИПЛОМ БЕЗ ТРОЕК!

◆ ТРОЕЧНИК

КРУПНЫМ ПЛАНОМ

СЛОВУ «ХОЗЯИН»

Знакомьтесь: Александр Петров — третьекурсник лечебно-профилактического факультета. Юноша высокий, стройный, не лишен приятности. Благовоспитан. Вполне возможно, уступает место старушке в трамвае. Соус, пролитый на скатерть, не заметит, точно. Голос тихий. Пуловер мохеровый. Своему слову — хозяин: захотел — дал, захотел — обратил взял.

Учится Саша на «тройки». Правда, иногда кое-что пересдает. К примеру, нормальную физиологию завалил и органическую химию несколько раз пересдавал, в прошлой сессии пришло желание встретиться повторно с экзаменаторами по микробиологии и общей хирургии, до сих пор не сдан зачет по медицинской кибернетике. Говорят, не студент тот, кто хоть один экзамен не провалил.

Саша, как видите, подтвердил звание студента неординарности. А в общем, «тройка» у него твердая, стабильная и где-то даже любимая оценка: «Раз ставят, значит, так и нужно».

Во время знакомства Саша с мамой разговаривал по телефону. Она у него в Тагиле живет. Очень внимательный сын. Рассказывал, как ездил наведени в Белоярку. Пиджаки там были замшевые. Теперь уже не помню точно, почему он его не купил — то ли денег не хватило, то ли размер не подошел. Правда, про институт, про учебу — ни гу-гу. Я так думаю: мамин здоровье берег, не волновал понапрасну. Все верно. Это же азы врачебной этики — бережное отношение к человеку. И он их уже постиг.

Саша поступил в институт после школы. Почему медицина? Вспоминает, что в детстве много болел,

лежал в больнице. Видимо, впечатления оказали яркими — симпатичные дяди и тети в белых халатах избавили от страданий и определили Сашину судьбу. Он пошел в медицинский... за белым халатом.

Сейчас Саша говорит: «Думаю, что врач-то из меня получится. Для этого нужно знать предмет и уметь контактировать с людьми». По первому условию Петров ни у кого пока сомнения не вызывает. А контактировать он умеет. Более полугодом назад он уверил меня, что «тройки» в его зачетке больше не будет. Ответно, очарованная, обещала, что он не станет героем рубрики «Троечник — крупным планом». Но времена меняются. А вопрос — получится ли из Александра Петрова врач — остается открытым.

Н. ДЕМИНА.

◆ ИТОГИ АТТЕСТАЦИИ ПО ОПП

ВИНОВАТ ФОРМАЛИЗМ

В комсомольской организации преподавателей и сотрудников института прошли аттестация по ОПП и Ленинский зачет. При сдаче ОПП учитывалось умение анализировать современную международную обстановку, знание материалов XXVI съезда КПСС, общественная активность.

Комсомольцы кафедр фармакологии (комсорг О. Коломнец), микробиологии (комсорг А. Казаков), факультет педиатрии (орд. М. Тихомирова и лабор. Г. Полинина), — неплохо подготовились и сдали аттестацию. А комсомольцы таких кафедр, как нормальная физиология и патфизиология (комсорг И. Редозубова), гигиена питания (Г. Кольева), безответственно отнеслись к этому политическому мероприятию, показали плохую ориентацию в текущей политике или даже не явившись на зачет. Составление личных комплексных планов на ряде кафедр превратилось в отписку. Будто составляется не план работы, а даются ответы на вопросы анкеты. В плане вы не найдете конкретных мероприятий, тех рубежей, которых автор хочет достигнуть, работая над своим воспитанием. Такие планы не могут служить руководством к действию.

Личные комплексные планы должны составляться в начале учебного года, но в этом учебном году комитет комсомола института довел их до нас, как и до студентов, со значительным опозданием (конец декабря — март), что отрицательно повлияло на их составление, выполнение, а, значит, и активность комсомольцев.

М. Б. КРЯЖЕВА,
Е. А. МАЛКИНА,
члены бюро ВЛКСМ.

СБЕРЕЧЬ ТЕХ ЛЕТ ВОСПОМИНАНЬЯ...

Вот уже более 20 лет в нашем институте существует хорошая традиция проводить встречи выпускников разных лет. 29 мая в большой аудитории соберутся сразу два выпуска 1946 года — весенний и летний.

Чем дальше уходят от нас, выпускников, весна и лето 1946 года, тем более зримо встают страницы былого, наших далеких студенческих лет.

Помнится дорогая сердцу большая аудитория — немая свидетельница вузовской жизни многих поколений врачей. Сидели мы в ней на лекциях зимой в верхней одежде, порой застывали чернилами, от холода деревенели руки и ноги. Но в то же время она хранит и тепло наших сердец. Здесь мы жили, учились, любили.

Учиться было трудно: холодно, не хватало топлива, отопительные батареи нередко разморозивались, не доставало учебников, особенно атласов, тетрадей. Голодно. Помимо учебы приходилось работать, дежурить ночами в клиниках, больницах, ездить на лесозаготовки, на Московском торфянике добывать торф, грузить уголь для учебных зданий и общежитий института, собирать с полей промерзшие овощи. Но студенты не унывали. На помощь приходили шутки, дружба, страстное желание быть полезным.

Расскажу о двух эпизодах, сыгравших немалую роль в судьбах многих из нас.

...Далекий 1943 год. Малая аудитория. После последней лекции к нам, студентам второго курса лечфака (тогда был один факультет), пришло трое незнакомых людей — зам. зав. областравотделом С. М. Бриль, зав. горздравотделом В. С. Серебрянников и профессор Института гигиены труда и профзаболеваний С. В. Миллер. Они сообщили, что решение правительства в нашем институте в ближайшие месяцы откроются два новых факультета — педиатрический и санитарно-гигиенический. Помню, в последующие дни велись беседы о профилактическом направлении советской медицины, о профессии врача-педиатра и санитарного врача. Вскоре сразу на нескольких курсах стали функционировать эти два новых факультета.

Другой эпизод. Весной 1946 года создавалось СНО. В той же малой аудитории собрались вместе с членами комитета ВЛКСМ профессора. Автор этих строк, как член микробиологического кружка, делал доклад. А потом обсуждался вопрос объединения немногочисленных тогда кружков в единое студенческое научное общество — СНО. За него ратовали, горячо и убежденно, не только присутствующие на том

собрании профессора, но и мы, студенты — пятикурсники. Многие для укрепления СНО и его клинических секций сделали идущие на курс младше студенты-отличники, ныне заведующие кафедрами Гаял Мармалева и Сема Барац. Никогда не уйдут из нашей памяти профессор, стоявшие у истоков создания института, его кафедр, клиник, музеев. Это были замечательные люди — клиницисты, теоретики, организаторы, педагоги, методисты. Это они учили нас любить медицину, чутко относиться к больному, быть честным и гуманным, укрепляли чувство ответственности.

Из числа окончивших — 19 человек успешно защитили кандидатские диссертации, 9 стали докторами меднаук. Среди них П. Коган, О. Гринкевич, Л. Матускова, А. Судакова, Н. Калугина. Особо хочется отметить Гелю Гуськову — доктора-профессора, лауреата Ленинской премии, главного радиолога Минздрава СССР, а также Алексея Мезенцева, окончившего мединститут в 20 лет. Он уже давно профессор, член правления двух научных обществ — рентгенологов и радиологов — Всесоюзного и Всероссийского. Есть основания говорить о семейной династии Мезенцевых. Его братья были врачами, жена — кандидат наук, две дочери и сын — врачи.

◆ ВСТРЕЧА ВЫПУСКНИКОВ 1946 г.

Многие наши сокурсники стали высококвалифицированными специалистами — Н. Лопатухина — главный рентгенолог Тюмени, Н. Моисеевских — главный врач МСЧ в Серове, Н. Архипенко — искусный хирург Свердловского онкодиспансера, Р. Збар-Фердман — невропатолог, К. Галл — нейрохирург, Ц. Лурье — отоларинголог, Р. Свердлова — главврач детской больницы № 5, Т. Абрамова-Мартыненко — рентгенолог, Т. Деревина — микробиолог, работающие в Свердловске. Санитарными врачами работают Л. Зайкова-Соколова (Камышлов), К. Елохина-Поповских (Ирбит). А вот Маша Кузнецова посвятила себя обслуживанию тружеников села Б. Брусняны.

...Минули весны, зимы, прошумели годы, и вот новая встреча. Вновь нас ожидают дружеские объятия, контакты. Тот, кто долго не был в Свердловске, будет испытывать не только волнение и легкую грусть, но и радость. Изменился и похорошел город, изменился, вырос институт. Так пожелаем ему, его профессорам и преподавателям больших успехов в делах учебных, научных и общественных, в воспитании новых поколений студентов, добрыми делами умножающих славу родного вуза.

И. А. ТРУТНЕВ, ст. науч. сотр.
УНЦ Академии наук СССР,
доцент.



◆ 1 ИЮНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

И ЛОВКИ,

И ТАРОВАТЫ

Гром можно нарисовать только в три года. Из яичной скорлупы, оказывается, получается чайный сервиз, из фантиков — оригинальный кузовок. На санитарно-гигиеническом факультете прошла выставка детского творчества. Она не оставила равнодушным ни одного посетившего ее. Мы говорим: этот неповторимый, этот удивительный детский мир, привыкнув к сочетанию слов. А он и вправду удивляет. Они изобретательны, ловки, тароваты — наши дети. И взрослые изумляются причудливой линии резьбы по дереву двенадцатилетнего Саша Калинина, поразительно развитому чувству цвета и умению передать свое настроение кистью восьмилетнего Сережи Тельминова. А может быть, выставка и напомнила об этом, потому что под рисунком трехлетней Анечки Резиной появились слова взрослого:

Эта неба синева опрокинулась на крыши, Ты взглядишь и станешь чище, Как Анюткина мечта.

На выставке не было победителей, вернее, победленных. И потому, что местный комитет нашел возможным наградить всех 39 участников, и потому, что у детей осталось желание к творчеству. Они уже предлагают свои новые работы на следующую выставку. А в этом и была главная цель ее организации.

Л. В. РУСЯЕВА,
отв. за работу детского сектора профбюро санфака.